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（％）

平成16年度戸建住宅33.2%
共同住宅66.8%

設計評価書
建設評価書
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13.4 4.5 80.6 1.5

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

ある ない 無記入途中でやめた

N＝67
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37.9 12.1 21.2 12.1 16.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

施主の要望に事務所
内ですべて実施

専門の代行業者に手
続きを委託し実施

仲間内のグループの
協力を得て実施

施主を説得して利用
しない

その他

N＝66
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37.910.6 47.0 3.3.03.0 1.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

毎回している 施主の要望が
あったとき その他特にしていない

無記入

N＝66
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86.4 4.5 9.1

0％ 20％ 40％ 60％ 80％ 100％

任意制度でよい わからない

全戸実施すべき

N＝66
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28.8

36.4

13.6

62.1

7.6

10.6

4.5

0 20 40 60 80

行政による説明会･講習会

業界団体の説明会･講習会

知人・友人

専門書・専門雑誌

新聞・本・雑誌

その他

無記入

（％）

37.9

31.8

25.8

15.2

15.2

6.1

4.5

12.1

0.0 20.0 40.0

客観的にレベルを示せる

欠陥住宅への不安が緩和

紛争機関を通じトラブル処理に対応

資産価値への反映が期待

第三者機関が検査を行う

表示ランクで比較･差別が可

施主が仕事を確認でき満足

その他

（％）良い点

53.0

68.3

45.5

28.8

25.8

18.2

15.2

1.5

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0
性能を表示しきれていない

手続きが煩雑

施主に余分なｺｽﾄ負担

自由な設計を制限される

使用材料の制約がある

途中で設計変更が不可

その他

無記入

（％）悪い点
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71.2

21.2

3.0

21.2

13.6

10.6

0.0 20.0 40.0 60.0 80.0
ハウスメーカー・
大手には有利な制度

個別設計には不利である

在来工法でも問題はない

伝統的工法には不利である

わからない

その他

（％）

33.3

80.3

39.4

30.3

25.8

27.3

16.7

1.5

16.7

0 20 40 60 80 100
基準法の中間検査を全体に適用

工事監理者が役割をきちんと果たす

完了検査を完全に実施する

融資・保険の条件に完了検査済証添付を義務化

登記に完了検査済証添付義務

違反施工業者・建築士の情報開示

消費者がもっと勉強すべき

消性能表示制度が広く普及する

その他

（％）

45.5

25.8

16.7

28.8

19.7

21.2

9.1

0 20 40 60 80 100
安価で的確に手続きの
　ノウハウ指南の仕組みがある
現場での実質的な
　　　　　性能測定項目がある
性能表示と保険とが連動する

設計だけでなく、建設性能評価
　　　　まで必須の制度にする
消費者にもっと制度を
　　わかりやすくアピールする

その他

無記入

（％）
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